

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОЎНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

№ 45 (7606) | Субота, 18 сакавіка 1944 г. | Цана 20 к.

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Маршалу Савецкага Саюза ЖУКАВУ

Войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту, развіваючы наступленне, сёння, 17 сакавіка, у выніку абходнага маневра авалодалі горадам ДУБНА—важным апорным пунктам абароны немцаў на Львоўскім напрамку.

У баях за авалоданне горадам ДУБНА вызначыліся войскі генерал-лейтэнанта ПУХАВА, генерал-лейтэнанта НЕЧАЕВА, генерал-маёра ЧАРАКМАНОВА, танкісты генерал-маёра танкавых войск НАРАЛЁВА, палкоўніка ПУШКАРОВА і артылерысты генерал-маёра артылерыі КУБЕЕВА.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за вызваленне горада ДУБНА, прадставіць да прысваення назвы «ДУБНЕНСКИХ» і да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 17 сакавіка, у 22 гадзіны сталіца нашай Радзімы МАСКВА ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 1-га Украінскага фронту, якія авалодалі горадам ДУБНА—дванаццацію артылерыйскімі залпамі са ста дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні АБ'ЯУЛЯЮ ПАДЗЯКУ ўсім кіруючым Вамі войскам, якія ўдзельнічалі ў баях за вызваленне горада ДУБНА.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы
Маршал Савецкага Саюза **І. СТАЛІН**.
17 сакавіка 1944 года.

Абед у Старшыні Дзяржаўнага Камітэта Абароны Маршала І. В. Сталіна ў часць камандавання Польскай Арміі

У сувязі з пераўтварэннем Польскага армейскага корпуса ў Польскую Армію Старшыня Дзяржаўнага Камітэта Абароны Маршал І. В. Сталін 16 сакавіка даў абед у Крэмлі ў часць камандавання Польскай Арміі, якая знаходзіцца на тэрыторыі СССР.

На абедзе прысутнічалі: Камандуючы Польскай Арміяй генерал-лейтэнант З. М. Берлінг, генерал-маёр Б. Б. Сварчэўскі, генерал-маёр Б. І. Палтаржыцкі, генерал-маёр Б. А. Кіевіч, генерал-маёр В. М. Бяўзюк, генерал-маёр А. Ф. Сівіцкі, палкоўнік С. С. Галіцкі, палкоўнік Л. А. Букаемскі, палкоўнік І. І. Межыцян, палкоўнік А. С. Мацзалеўскі, палкоўнік К. А. Бабян, падпалкоўнік А. Л. Завадскі, падпалкоўнік І. Г. Гаўронскі, падпалкоўнік Я. А. Правін, маёр М. З. Мягкоўскі, капітан Э. І. Охаб.

Ад Саюза Польскіх Патрыётаў на абедзе прысутнічалі: А. В.

Вітос, Б. Г. Дробнер, акадэмік Я. О. Парнас, Л. Б. Хвістак, С. К. Епірхоўскі, Ю. Я. Штапельскі, С. О. Скішчэўскі, С. Ф. Радкевіч, Я. І. Берман, Э. Л. Зомерштэйн. Старшыня Саюза Польскіх Патрыётаў В. Л. Васілеўскія з-за хваробы не прысутнічалі.

З савецкага боку прысутнічалі: В. М. Молатаў, Маршал К. Е. Варашылаў, А. І. Мікаян, Л. М. Багановіч, Г. М. Маленкоў, Л. П. Берыя, А. С. Шчэрбакоў, Н. А. Вазнясенскі, Маршал авіяцыі А. Е. Галаванав, Маршал танкавых войск Я. Н. Федарэнка, генерал арміі А. В. Хрулёў, генерал арміі А. І. Антонаў, генерал-палкоўнік Ф. І. Голінаў, генерал-палкоўнік авіяцыі А. В. Нікіцін, камісар дзяржаўнага Г. С. Жукаў.

Абед прайшоў у атмасферы савецка-польскай дружбы.

Совет Народных Камісараў СССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) лічаць, што своєчасовае правядзенне веснавой сяўбы і атрыманне высокага ўраджаю ў 1944 годзе з'яўляецца важнейшай ваенна-гаспадарчай задачай савецкіх і партыйных арганізацый, зямельных органаў, калгасаў, МТС і соўгасаў, камуністаў і комсамольцаў, аграрнаў, калгаснікаў і калгасніц, рабочых і служачых у справе забеспячэння Чырвонай Арміі і насельніцтва харчаваннем, а прамысловасці сыравінай.

У СОЎНАРКОМЕ СССР І ЦК ВКП(б)

Совет Народных Камісараў Саюза ССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) адзначаюць, што ў цяжкіх умовах ваеннага часу і пры неспрыяльных для некаторых абласцей, краёў і рэспублік метэаралагічных умовах, калгасы і соўгасы справіліся ў 1943 годзе з сельскагаспадарчымі работамі і задавалімі без сур'ёзных перабоў забеспячэнне Чырвонай Арміі і насельніцтва харчаваннем, а прамысловасці сыравінай.

Павялічылася працоўная актыўнасць калгаснага сялянства і рабочых соўгасаў, павысілася колькасць працадзён, выправаваўных у сярэднім на аднаго калгасніка. Сотні тысяч жанчын—калгасніц і работніц соўгасаў прайшлі навучанне і занялі мужчын на рабоце на трактарах, камбайнах і іншых складаных сельскагаспадарчых машынах.

Побач з гэтым Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) адзначаюць нездавальняючую работу ў 1943 годзе машына-трактарных станій, што прывяло да невыканання плана трактарных работ, зніжэння ўзроўню механізацыі і зацяжкай палявых работ, невыка-

нання планаў ворыва і апрацоўкі папараў, зяблівага ворыва і догляду за культурамі.

Савецкія, партыйныя і зямельныя органы раду абласцей, краёў і рэспублік не забеспечылі своєчасовага і добра якаснага рамонту трактараў, камбайнаў і сельскагаспадарчых машын і ворыву запасных частак на прадпрыемствах саюзнай і мясцовай прамысловасці; не ўдзялілі патрэбнай увагі падбору і падрыхтоўцы кадраў трактарыстаў, камбайнераў і механікаў і не аказвалі ім неабходнай дапамогі ў рабоце.

Совет Народных Камісараў Саюза ССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) лічаць шкоднай меўшю на месцах у 1943 годзе ў разе раёнаў практыку спрашчэння агра-тэхнікі палявых работ і пагоршэння догляду за пасевамі, якая выдэ да засмечанасці палёў і зніжэння ўраджайнасці, і патрабуюць ад Наркамзема СССР, Наркмоўгасаў СССР і іх мясцовых органаў, партыйных і савецкіх арганізацый, калгасаў, МТС і соўгасаў рашучага павышэння ў

1944 годзе якасці сельскагаспадарчых работ, палепшэння выкарыстання машына-трактарнага парку, удзялення і асваення правільных севазваротаў, павелічэння плошчаў зяблівага ворыва і чыстых папараў, у тым ліку і чыстых папараў пад яравую пшаніцу ў раёнах Сібіры, Урала, а таксама засушлівых раёнах Наволжа, найстражэйшага захавання норм высеву пры абавязковай сяўбе добра якасным насеннем, выкарыстання мясцовых угнаенняў і захавання ўстаноўленых правіл догляду за культурамі.

Совет Народных Камісараў Саюза ССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) лічаць галоўнай задачай калгасаў, МТС, соўгасаў, мясцовых зямельных органаў, партыйных і савецкіх арганізацый, Наркамзема СССР і Наркмоўгасаў СССР у 1944 годзе ўсямернае павышэнне ўраджайнасці і павелічэнне велічыні збору зерня і іншых сельскагаспадарчых прадуктаў.

Совет Народных Камісараў Саюза ССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) пастанавілі:

I.

Аб плане сельскагаспадарчых работ

1. Зацвердзіць пасеўную плошчу ўсіх сельскагаспадарчых культур пад ураджаем 1944 года ў калгасах (без вызваленых правабярэжных раёнаў Украінскай ССР і раёнаў Ленінградскай і Калінскай абласцей, Беларускай і Эстонскай ССР, вызваленых Чырвонай Арміяй зімою 1943—1944 гадоў) з павелічэннем на 7,55 мільёна гектараў у параўнанні з 1943 годам, у тым ліку на зернавых культурах з павелічэннем на 5,44 мільёна гектараў у параўнанні з 1943 годам.

2. Зацвердзіць план сяўбы яравых культур на 1944 год, план сяўбы азімых культур над ураджаем 1945 года, план агра-тэхнічных мерапрыемстваў, план трактарных работ МТС і план ураджайнасці зернавых, тэхнічных культур і бульбы на рэспубліках, краях і абласцях.

3. Зацвердзіць план сяўбы яравых і азімых культур на палінных, залежных і нераложных землях калгасамі Урала, Сібіры, Наволжа і Казахскай ССР.

4. Зацвердзіць на 1944 год сабекошт аднаго гектара трактарных работ МТС у перавозе на мяккае ворыва ў памеры 58 р. 06 кап., у тым ліку затраты на капітальны і бягучы рамонт трактараў, камбайнаў і сельскагаспадарчых машын 8 р. 00 кап.

Дазволіць Наркамзему СССР у межах зацверджаных затрат на рамонт устаноў на 1944 г. дыферэнцыраваныя нормы адлі-

чэнняў на рамонт трактараў, камбайнаў і сельскагаспадарчых машын на абласцях, краях, рэспубліках і асобных МТС.

Абавязваць Наркамзём СССР прадугледжваць у кварталных планах звыш зацверджанага сабекошту трактарных работ МТС асінванні на выхадзе прэмій за захаванне машын трактарыстам, камбайнерам, брыгадзірам трактарных брыгад і механікам МТС, якія ўстаноўлены пастаовай СНК СССР ад 11 жніўня 1943 г. № 870.

5. Абавязваць Наркамзём СССР, Наркмоўгасаў СССР, соўнаркомы рэспублік, крайвыканкомы і аблвыканкомы:

а) у дзесяцідзённы тэрмін павесці зацверджаны гэтай пастаовай план сельскагаспадарчых работ да раёнаў, соўгасаў, МТС, калгасаў, калгаснікаў і аднаасобных гаспадарак;

б) пры дакладзеным плане да раёнаў, калгасаў і соўгасаў забеспечыць размяшчэнне сельскагаспадарчых культур у поўнай адпаведнасці з уведзенымі севазваротамі і планами пераходу да іх, з улікам наліўнасці рабочай сілы і цягла, глебавых і кліматычных умоў з тым, каб правільнае размяшчэнне сельскагаспадарчых культур садзейнічала максімальнаму павышэнню ўраджайнасці гэтых культур і ліквідацыі далёкіх перавозак мала-транспартэльнай прадукцыі (бу-

ракі, бульба, гаротніна і іншае);

в) забеспечыць складанне вытворчых планаў і прыбытковых выдатковых каштарысаў калгасаў, промфінаў МТС і заключэнне дагавораў МТС з калгасамі не пазней 20 сакавіка 1944 года;

г) забеспечыць складанне і зацверджанне не пазней чым за два тыдні да пачатку палявых работ рабочых планаў веснавых работ у кожнай трактарнай брыгадзе МТС і паляводчай брыгадзе калгаса.

6. Прапанаваць соўнаркомам рэспублік, крайвыканкомам і аблвыканкомам:

а) распарадаваць заданні па ўраджайнасці для асобных зернавых культур, а таксама заданні па ўраджайнасці тэхнічных, гаротніх, бахчавых, кармовых і палаягадных культур, для якіх памер ураджайнасці не прадугледжаны гэтай пастаовай;

б) зацвердзіць і давесці да раёнаў і калгасаў план закладкі і ковага будаўніцтва парнікоў, лесапасадачных работ, тутаводства, план мерапрыемстваў па палепшэнню сенажацей і вышасаў;

в) устаноўць заданне для раёнаў і калгасаў па пасеўных плошчах і ўраджайнасці на паліўных землях, забеспечыўшы поўнае выкарыстанне абвалдальных земляў.

(Працяг на 2-й стар.)

У СОЎНАРКОМЕ СССР І ЦК ВКП(б)

7. У мэтах максімальнага выкарыстання жывой цягавой сілы ў калгасах на палівах работах:

- а) забараніць соўнаркамам рэспублік, крайвыканкамам і аблвыканкамам праводзіць якую-б там ні было мабілізацыю цягавой сілы без дазволу Дзяржаўнага Камітэта Абароны ў кожным асобным выпадку. Прапанаваць пракурору СССР прыцягнуць да крымінальнай адказнасці асоб, вінаватых у незаконнай мабілізацыі жывой цягавой сілы ў калгасах;
- б) аслабіць усе калгасы ад працоўнай гужавой павіннасці за месяц да пачатку веснавой сяўбы.

8. Абавязваць калгасы і соўгасы забяспечыць поўнае выкарыстанне на палівах работах жывога цягла, скараціць выкарыстанне коней і валоў на ўнутрыгаспадарчых работах, забараніць для веснавых работ неабходную колькасць сена, канцэнтраваных і іншых кармоў і паставіць коней і валоў не пазней, як за тры тыдні да пачатку палівах работ, на ўзмоцненае кармленне і адпачынак.

9. Забараніць без дазволу Соўнаркама СССР выкарыстанне трактараў на транспартных і іншых непалівах работах, за выключэннем падвозу гаручага для МТС.

II.

Аб мерах павышэння ўраджайнасці

1. Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) абавязалі саветскія, партыйныя і зямельныя органы рэспублік, краёў, абласцей і раёнаў забяспечыць у кожным калгасе да пачатку веснавых палівах работ распрацоўку агранамічным персаналам разам з праўленнямі калгасаў і вопытнымі калгаснікамі канкрэтных агратэхнічных мерапрыемстваў на правядзенню веснавой сяўбы 1944 года.

2. Устанавіць як абавязковае патрабаванне для кожнага калгаса і соўгаса:

а) правільнае размяшчэнне ўсіх культур у палівах севазвароту, а дзе севазвароты не ўводзіліся, палівах для кожнай культуры папярэдніках;

б) у мэтах паскарэння пачатку веснавых палівах работ забяспечыць ачыстку палёў ад саломы і сярцаў пустазелля і пажніўных рэшткаў. У выпадку неабходнасці прымяняць спалванне і рэжэўніку і пустазелля, захоўваючы супроцьпажарныя мерапрыемствы;

в) правядзенне веснавой апрацоўкі глебы, якая забяспечвала б найбольшае захаванне вільгаці ў глебе і найлепшыя ўмовы для барацьбы з пустазеллем;

г) правядзенне сяўбы кожнай сельскагаспадарчай культуры ў лепшыя агратэхнічныя тэрміны са стараннай заделкай насення;

д) максімальнае выкарыстанне гною, попелу, торфу і іншых відаў мясцовых угнаенняў, у першую чаргу пад тэхнічныя культуры, бульбу і гародніну.

3. Абавязваць мясцовыя партыйныя, саветскія і зямельныя органы, аграрперсонал, праўленні калгасаў, дырэктараў МТС і соўгасаў забяспечыць у 1944 годзе правядзенне рашучых мер барацьбы з пустазеллем шляхам дакладнай праціскаў апрацоўкі, свеечасовай прапалак пасаваў, свеечасовай міжрадкавай апрацоўкі прапашных культур, абавязковае скапванне пустазелля да іх цвіцнення на межах, капавах, абочынах дарог, пустырах і т. п., ранняя ворыва папараў і ўтрыманні іх на працягу ўсяго года ў пуўнае і чыстым ад пустазелля стане.

4. Улічваючы напружанасць з цяглом у раёнах Паўднёвага ўсходу, а таксама ў засушлівых і поўзасушлівых раёнах Сібіры, Казахстана і іншых засушлівых і поўзасушлівых раёнах, у мэтах захавання вільгаці ў глебе, ба-

рацьбу з пустазеллем і правядзенне сяўбы ў максімальна шчыльны тэрміны, раіць калгасам, МТС і соўгасам у першыя веснавыя дні неадкладна па меры падсыхання на ўчастках верхняга пласта глебы праводзіць:

а) на зябліве, чорных папарах, а таксама на ўчастках пасля прапашных культур, не ўзаразных з восені, бараханне ў 1—2 сляды з тым, каб паверхня глебы была прыкрыта пуўналым (абаронным ад высыхання) пластам глебы не менш 1—2 сантыметраў;

б) на ўчастках, на якіх належыць праводзіць веснавое ворыва, а таксама прызначаных для ворыва пад папар, закрываць у першыя веснавыя дні вільгатыя шляхам мелкага на глыбіню 3—5 сантыметраў лущэння—рыхлення глебы ў 1—2 сляды дыскавымі борапамі, пшанічнымі плугамі, культыватарамі, драпамі і борапамі з падоўжанымі зубамі, у залежнасці ад стану асобных участкаў і паліваўнасці прылад у калгасах і МТС;

в) з тае прычыны, што барацьба за захаванне вільгаці і знішчэнне пустазелля з'яўляецца адным з важнейшых мерапрыемстваў барацьбы за ўраджай выкарыстоўваць усю колькасць трактараў і жывога цягла адразу-ж па меры падсыхання глебы для закрыцця вільгаці;

г) палі, якія засмечаны карнявішчым і корнепарастковым пустазеллем (пырнікам, асотам і інш.), араць вясною ў першую чаргу на нармальную глыбіню. На папярэдне ўзлучаных, рыхленых паліх, калі яны не засмечаны карнявішчым, корнепарастковым пустазеллем, а аднагодовае пустазелле (аўсюг і інш.) ужо дало ўсходы, у мэтах паскарэння сяўбы дапускаць ворыва на глыбіню 10—12 сантыметраў з добрым абаротам пласта, праводзячы бараханне ўслед за ворывам, забараніўшы без папярэдняга лущэння-рыхлення ворыва на глыбіню 10—12 см.

5. У раёнах Паўднёвага ўсходу, а таксама ў іншых засушлівых і поўзасушлівых раёнах, за выключэннем Сібіры, Урала і паўночных абласцей Казахскай ССР, па меры паспявання глебы на асобных участках адразу-ж праводзіць на зябліве праціскаў-ную падрыхтоўку глебы і сяўбу

ці веснавое ворыва і сяўбу, не дапускаючы разрыву паміж веснавым ворывам і бараханнем, а таксама запазнення з сяўбай яравой пшаніцы і іншых ранніх яравых культур. Адначасова з гэтым працягваць закрыцце вільгаці на ўчастках, дзе яна не была закрыта з-за высокай вільготнасці глебы.

У поўзасушлівых раёнах Сібіры, Урала і паўночных абласцей Казахскай ССР, дзе ранняя красавіцкія пасевы зернавых даюць паніжаны ўраджай у параўнанні з майскімі тэрмінамі сяўбы, прыняць усе меры да таго, каб у красавіку закрыць вільгаць на зябліве, як мага больш узараць і заскародзіць плошчаў, вызначаных пад сяўбу, закрыць вільгаць на ўчастках, на якіх будзе праводзіцца ворыва ў маі, сяўбу-ж яравой пшаніцы ў першую чаргу позніх гатункаў пачаць з апошніх лістаў красавіка з тым, каб закончыць яе да 15—20 мая. Сяўбу аўса ў гэтых раёнах рабіць з другой декады мая. Участкі, засмечаныя аўсюгом, дзікімі каноплямі, палыном і іншым насенным пустазеллем, пасля ранне-веснавага перадворыўнага лущэння ва ўказаных раёнах араць у маі адразу-ж пасля масавага з'яўлення ўсходаў пустазелля і неадкладна праводзіць сяўбу.

Участкі, засмечаныя карнявішчым і корнепарастковым пустазеллем, араць вясною ў першую чаргу на нармальную глыбіню.

6. З тае прычыны, што ў раёнах Сібіры, Урала і Паўночнага Казахстана познія пасевы звычайна не даспяваюць ці пападаюць пад замарзкі, прапанаваць калгасам і соўгасам гэтых раёнаў заганчваць поўнацю веснавую сяўбу не пазней 10 чэрвеня.

Прадаставіць права Наркамзему СССР разам з аблвыканкамам і ў залежнасці ад умоў надвор'я вясны ўстапавіць канчатковыя тэрміны заканчэння сяўбы яравых культур у засушлівых раёнах.

7. У мэтах свеечасовага правядзення ранне-веснавага перадворыўнага лущэння, закрыцця вільгаці, абавязваць абл(край)выканкомы і соўнаркомы рэспублік прыняць меры па забеспячэнню калгасаў, соўгасаў і МТС шыроказахватнымі трактарнымі і коннымі глебаапрацоўчымі прыладамі (лущыльнямі, дыскавымі борапамі, пшанічнымі плугамі, культыватарамі, драпамі, драўлянымі борапамі з даўгімі жалезнымі зубамі і г. д.).

Устанавіць заданні прадпрыемствам мясцовай прамысловасці, МТС, МТМ, соўгасам і калгасным кузням на рамонт, аднаўленню і вырабу аднаведных новых шыроказахватных прылад (драпакі, борапы і інш.).

8. На плошчах, вызначаных пад сяўбу тэхнічных і гародніных культур, не забяспечаных зяблівым ворывам, правесці вясною глыбокае ворыва ў раннія тэрміны.

9. Надаючы вялікае значэнне правядзенню свеечасовага і добрага догляду за азімымі культурамі ў веснавы перыяд, абавязваць райвыканкомы, райкомы партыі, праўленні калгасаў і ды-

рэктараў соўгасаў правесці веснавое бараханне азімых і раннюю прапалку пасаваў азімых культур, уключыўшы мерапрыемствы па догляду за азімымі культурамі ў рабочыя планы веснавой сяўбы.

10. У мэтах найбольш эфектыўнай барацьбы з пустазеллем абавязваць край(абл)выканкомы і соўнаркомы рэспублік, абкомы, крайкомы ВКП(б) і ЦК компартый саюзных рэспублік прыняць меры да таго, каб, пачынаючы з 1944 года, шырока ўнядрыць у калгасы і соўгасы рэкамендаваную акадэмікам Вільямсам сістэму зяблівай апрацоўкі папярэднім лущэннем старні, а таксама для незасушлівых раёнаў — папаставую апрацоўку чорных і чыстых папараў.

11. Забараніць каму-б там ні было адмяняць ці замяняць устаноўленыя калгасамі разам з аграномамі агратэхнічныя мерапрыемствы без ведама агранома, які ўстапавіў гэтыя мерапрыемствы, ці без дазволу галоўнага агранома раёна зямельнага адзела.

12. Абавязваць Наркамзем СССР, Наркамсоўгасаў СССР, соўнаркомы рэспублік і край(абл)выканкомы, абкомы, крайкомы і ЦК компартый саюзных рэспублік:

а) забяспечыць поўную і свеечасовую засыпку ўсяго насення для яравой сяўбы, устанавіўшы шчыльны і сістэматычны кантроль за яго якасцю і захаванасцю;

б) арганізаваць абмен насення з нізкай усхожасцю на добра-якаснае пасенне;

в) правесці поўную ачытку сартоўку і давядзенне да ўстаноўленай кандыцый насенных фондаў на ўсіх культурах;

г) свеечасова і поўнасцю закончыць пратручванне насення пшаніцы, ячменю, аўса, проса, ільну і бавоўны;

д) правесці ў калгасах правярку якасці насення на ўсхожасць, вільготнасць, засмечанасць і заражонасць хваробамі і шkodнікмі;

е) у выпадку жыццёваасці некадзіцыйнага па ўсхожасці насення, апрацаваць яго ранняя вясною шляхам праветрывання і абгарэву паветрам у тонкім пласте па метаду акадэміка Лысенка, з наступнай правяркай усхожасці кантрольна-насенным лабараторыямі.

13. У мэтах рашучага паліпання насеннай справы ў калгасах:

а) устанавіць, што насення ўчасткі ў калгасах закладваюцца і адмяжоўваюцца ў натуре перад сяўбай аднаведнай культуры на добра падрыхтаваных і ўгноеных землях па зябліваму ворыву ці па папарах;

б) абавязваць Наркамзем СССР, край(абл)выканкомы, соўнаркомы рэспублік забяспечыць прымяненне высокай агратэхнікі пры сяўбе і доглядзе за пасавамі на насенных участках.

Для догляду за пасавамі на насенных участках замацаваць іх за спецыяльнымі звенямі;

в) увесці ў штаты райземадзелаў агранома-насеннавода, усклаўшы на яго дзяржаўны кантроль за становішчам насенных участкаў у калгасах.

14. Зварнуць асабліваю ўвагу саветскіх і партыйных органаў у рэспубліках, краях і абласцях Сі-

біры, Урала, Паўднёвага ўсходу Казахстана на неабходнасць апаўлення ў бліжэйшыя 1—2 гады вытворчасці яравой пшаніцы. У гэтых мэтах забяспечыць рамяшчэнне пасаваў яравой пшаніцы ў максімальнай ступені па зямліму ворыву і чыстых папарах устанавіўшы, што ўся плошча зяблівага ворыва пасля вызначэння плошчаў пад сяўбу цукровых буракоў, сланечніка, бульбы і гародніных культур ва ўказаных раёнах выкарыстоўваецца на сяўбу яравой пшаніцы.

У мэтах аднаўлення пасаваў яравой пшаніцы дазволіць калгасам адводзіць у 1944 г. насенныя ўчасткі ў памерах да 1 процантаў плошчы пасаваў яравой пшаніцы, захаваўшы памеры насенных участкаў астатніх культур, устаноўленыя пастановай СНБ СССР і ЦК ВКП(б) ад 1 ліпеня 1943 года.

15. У мэтах павышэння матэрыяльнай зацікаўленасці трактарыстаў у паскарэнні тэрмінаў палівах работ і паліпання выкарыстання трактараў:

а) захаваць на 1944 год выплату прэміі трактарыстам з выкарыстаннем устаноўленай 15-дзённых заданняў на веснавой сяўбе;

б) распаўсюдзіць на 1944 года парадак налічэння працадзён трактарыстам у двайным памеры і павышэнне норм выдаткавання гаручага на 10 процантаў у першыя 6 дзён работы на веснавым ворыве на ўсе раёны Саюза.

16. У мэтах стварэння штогодна (і, асабліва, у засушлівых гадах) страховага кліна для атрымання высокіх ураджаў бульбы гародніны і іншых культур, паставіць перад калгасамі і соўгасамі Саратаўскай, Куйбынскай, Сталінградскай і Чкалаўскай абласцей, якія не маюць да гэтага часу абваднальных участкаў, задату—пабудаваць сваімі сіламі ў бліжэйшыя два—тры гады вадамыя шляхам запруд равоў, дрэбных рэчак і раўчак, ачытку старых прудоў і за лік выкарыстання вод гэтых вадаёмаў арганізаваць у кожным калгасе і соўгасе паліўны ўчастак памерам у 5—15 гектараў для сяўбы бульбы, гародніны і іншых культур.

Устанавіць на 1944 год план будаўніцтва вадаёмаў у колькасці: па Саратаўскай абласці ў 400 калгасах, Сталінградскай — у 350 калгасах, Чкалаўскай — у 380 калгасах і Куйбынскай абласці — у 200 калгасах.

Абавязваць аблвыканкомы і абкомы партыі ўказаных абласцей у тэрмін да 25 сакавіка 1944 года вызначыць па раёнах калгасы, у якіх павінны быць пабудаваны вадаёмы і створаны абваднальныя ўчасткі, устанавіўшы на 1944 год план абваднення па раёнах, а ў раёнах — па калгасах.

17. Абавязваць Наркамзем і Наркамсоўгасаў СССР, соўнаркомы рэспублік, краёвыя і абласныя выканкомы прыняць меры да забеспячэння ўсіх трактарных плугоў МТС і соўгасаў прадплужнікамі. Устанавіць, што пры ворыве з прадплужнікамі нормы выдаткавання гаручага дадаткова павышаюцца на 6 процантаў супроць устаноўленай норм на ворыва без прадплужнікаў.

У СОЎНАРКОМЕ СССР І ЦК ВКП(б)

III.

Аб мерапрыемствах па павышэнню ўраджайнасці бавоўны

Адзначаючы пагоршанне агра-нікі бавоўны і ў выніку гэ-а разкас зніжэнне яе ўраджай-ці, абавязьць Соўнаркомы і компартый Узбекскай, Таджыцкай, Туркменскай, Казах-скай, Кіргізкай, Азербайджан-скай і Армянскай ССР забяспе-ць у 1944 годзе выкананне наступных мерапрыемстваў:

- а) правядзенне на палях, вы-чараных пад сяўбу бавоўны і не-уражаных на зябліва, абавязкова-двухразовага веснавога воры-ва а на ўчастках, якія былі ўра-ваны на зябліва, абавязковага аразовага пераворвання з на-ступным чызелеваннем вельмі ўдзяльнай глебы;
- б) давесці плошчы сяўбы ба-ваўны трактарнымі саялкамі да процантаў агульнага пасеву і ў-сёй гэтай плошчы забяспе-ць правядзенне трактарнай ачысткай, прадугледзеўшы гэтым трактарную і трактар-ную перакрываваючую апра-цку на плошчы не менш 40 процантаў пасеву бавоўны;
- в) правесці своечасовае высока-ка-снае прарэджанне бавоўны з та, каб густыня стаяння ў за-пасці ад ураджайнасці глебы а-дала не менш 75—100 тысяч лі-лі на гектар; забяспечыць а-мамане дружных усходаў на ўс-іх пасевах бавоўны не пазней 10 мая і заканчэнне поўна-на-га прарэджвання бавоўны не паз-ней 15 мая;
- г) пеадкладна, па сканчэнні а-расы бавоўны, прыступіць да а-працоўкі яе і правесці за па-е-ад росту бавоўны не менш 4 ро-ка якаснасны кетмянёвай апра-ц-кай і не менш 5 глыбокіх а-чы-ткаў; устанавіць заканч-не першай кетмянёвай апра-ц-кі і культывацыі не пазней

20 мая і другой—1—5 чэрвеня; д) правядзенне вегетацыйных паліваў выключна па разорах, па ўстаноўленых нормах, не дапус-каючы перасыхання глебы пасля паліваў, для чаго міжрадковою апрацоўку бавоўны праводзіць у момант спеласці глебы, з тым, каб глеба пад бавоўнай знаходзі-лася ў нармальна-вільготным і глыбока разрыхленым стане; за-бараніць палівы бавоўны затап-леннем, а віпаватых у правядзе-ні паліваў гэтым спосабам пры-цягваць да адказнасці. У мэтах эканоміі абвадыяльнай вады пра-водзіць своечасова планіроўку аб-вадыяльных земляў.

2. Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) у якасці важнейшай за-дачы ставіць на бліжэйшы пер-шыя карэннае палепшанне мел-лірацыйнага становішча абва-дыяльных земляў, барацьбу з іх засаленнем і забалочаннем і па-лепшанне эксплуатацыі абва-дыяльных сістэм, для чаго абавя-залі Наркамзем СССР, соўнарком-ы і ЦК компартый рэспублік правесці наступныя мерапры-емствы:

- а) забяспечыць у 1944 годзе ачыстку і аднаўленне існуючай с-кідной і калектарнай сеткі і на-далей своечасова праводзіць яе ачыстку і ремонт; прывесці ў на-лежны парадак усю існуючую аб-вадыяльную сетку і адраманта-ваць гідратэхнічныя збудаванні;
- б) перагледзець і не пазней 1 мая 1944 г. зацвердзіць па асоб-ных абвадыяльных сістэмах і ў першую чаргу ў раёнах, якія па-даюцца засаленню і забалочан-ню, дыферэнцыраваныя нормы і тэрміны паліваў з улікам глеба-вых умоў, аграцэхнікі і ўраджайнас-ці; вопуск вады з каналаў рабіць па лімітах, якія ўстанаўляюцца

на аснове планаў водакары-стання;

в) перагледзець размяшчэнне рысу ў бавоўняных раёнах і за-бараніць пасевы рысу ўнутры ба-ваўняных масіваў, а таксама на землях, якія паддаюцца засале-нню і забалочанню. Вызначаць пад пасевы рысу асабленны ад-бавоўняных пасеваў землі, забя-спечаныя скідам паверхневых і грунтавых вод;

г) вярнуць органам воднай га-спадаркі ўсіх спецыялістаў-водні-каў, перададзеных прадпрыемствам і будоўлям па рашэннях рэспублі-канскіх арганізацый, а таксама аўтамабільны і гужавы трансп-арт; забараніць у далейшым перадачу работнікаў воднай га-спадаркі ў іншыя арганізацыі;

д) узмацніць правядзенне агра-тэхнічных і меліярацыйных ме-рапрыемстваў, накіраваўшы на расалаенне паліўных земляў і зніжэнне ўзроўню грунтавых вод, а таксама нагляданне за рэжы-мам грунтавых вод, нагляд за эксплуатацыйнай с-кідной і калек-тарнай сеткі і кантроль за мелія-рацыйным становішчам абва-дыяльных земляў;

е) у мэтах скарачэння затрат працы калгаснікаў і павышэння ўдзяльнай вагі механізацыі па-работах па ачысці абвадыяль-най, с-кідной і калектарнай сеткі, пераклучыць увесь экскаватарны парк Наркамзема СССР і іншыя землеачышчальныя машыны, якія знаходзяцца ў рэспубліках, на правядзенне работ па ачысці і будаўніцтву с-кідной і калектар-най сеткі.

Катэгарычна забараніць выка-рыстанне экскаватарнага парка і іншых землеачышчальных машы-наў на работах, не звязаных з патрэ-бамі абвадыяльнай гаспадаркі.

IV.

Аб мерапрыемствах па павышэнню ўраджайнасці цукровых буракоў

1. У мэтах павышэння ўра-джайнасці цукровых буракоў, Соў-нарком СССР і ЦК ВКП(б) абавяз-ва Соўнаркомы рэспублік, краёвыя абласныя выканкомы Саветаў дэ-путатаў працоўных, ЦК компар-тый, крайкомы і абкомы ВКП(б) авіць у 1944 годзе правіль-ную аграцэхніку вырашчвання цу-кровых буракоў, для чаго пра-вадзіць наступныя мерапрыемствы:

а) размяшчаць пасевы фаб-рычных цукровых буракоў у ра-ёне гужавой дастаўкі не больш 1 км. ад пунктаў па прыёмцы бу-ракоў, дапускаючы павелічэнне ды-стцыі пасеваў буракоў да 25 м — у раёнах, якія маюць шасей-ны дарогі. Не дапускаць нагруж-нага калгасніка палыводчай а-гуды звыш 0,8 га, а таксама да-пускаць перагрузкі калгасаў, а-сама сабою на папярэдняй а-сцяжцы.

б) адвесці пад пасевы цу-к-ровых буракоў лепшыя незасмеч-аныя ўчасткі пераважна з-пад у-гна-най па папярэдняй азміны. Пры-ц-гом сяўбу цукровых буракоў авесці, як правіла, на зяблі-м-у ворыву, якое ёсць у наяў-насці, а ў выпадку недахопу зя-б-лівага ворыва—па раньняму вес-

навому ворыву, узаранаму на глыбіню не менш 20 см;

в) сяўбу буракоў правесці за 6—7 дзён, адначасова з сяўбою ранніх яравых, не дапускаючы зацягвання сяўбы і высушвання глебы;

г) падрыхтаваць да веснавой сяўбы ў кожным калгасе неабход-ную колькасць мясцовых угнаен-няў (гноі, помел, птушыны пам-ёт) і вывезці іх на ўчасткі пад буракі, а таксама скарыстаць у першую чаргу пад цукровыя бу-ракі мінеральныя ўгнаенні, якія ёсць у наяўнасці і якія зова-зязца;

д) забяспечыць своечасовую, высокаякасную апрацоўку ўсіх пасеваў цукровых буракоў у на-ступныя тэрміны: шароўку—пры паліўленні ўсходаў (як толькі вы-значыцца радкі); прырыўку—пры развіцці 1—2 пар сапраўдных лі-сточкаў; праверку—ўслед за прырыўкай, закончыўшы яе пры развіцці 3—4 пар лісточкаў. За-бяспечыць густыню насаджэнняў на кожным гектары да ўборкі не менш 90 тысяч карнеў. Пасля праверкі правесці не менш 2—3 глыбокіх міжрадных рыхленняў і ачыстку ад пустазелы ў рада-х паміж раслінамі. Весці сістэм-а-тычную барацьбу са шкоднікамі і

хваробамі цукровых буракоў.

Апрацоўку цукровых буракоў поўнасцю закончыць да пачатку кавасіцы ранніх зернавых і ў да-лейшым утрымліваць бураковыя палі чыстымі ад пустазелы;

е) у калгасах, якія сеюць бу-ракі, паліўных раёнаў своечасова правесці не менш 5—7 вегета-цыйных паліваў з абавязковым рыхленнем міжрадззяў пасля кожнага паліва.

2. Соўнаркомам рэспублік, краёвым і абласным выканкомам выдаць абавязковыя пастановы аб мерапрыемствах па павышэн-ню ўраджайнасці і барацьбе са шкоднікамі і хваробамі цукровых буракоў у залежнасці ад мясцо-вых умоў.

Совет Народных Камісараў СССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) лі-чаць, што своечасовае правядзенне веснавой сяўбы і атрыманне высо-кага ўраджаю ў 1944 годзе з'яў-ляецца важнейшай ваенна-гаспа-дарчай задачай савецкіх і партый-ных арганізацый, зямельных ор-ганаў, калгасаў, МТС і соўгасаў, камуністаў і комсамольцаў, агра-номаў, калгаснікаў і калгасніц, рабочых і служачых у справе за-беяпачэння Чырвонай Арміі і на-сельніцтва харчаваннем, а прамы-словаці сыравінай.

Ад Савецкага Інформбюро

АПЕРАТЫЎНАЯ ЗВОДКА ЗА 17 САКАВІКА

Войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту, развіваючы наступленне, 17 сакавіка ў выніку абходнага маневра авалодалі горадам ДУБ-НА—важным апорным пунктам абароны немцаў на Львоўскім на-прамку, а таксама з баямі занялі больш 40 другіх насяляных пунктаў, у тым ліку раённы цэнтр Ровенскай абласці ДЗЯМІДАУ-КА і вялікія насяляныя пункты ВЯЛНІЧЭ, ТАРГОВІЦА, ВОЙНІЦА, БАКУЙМА, СМАРДВА, РУДКА, ПЕЛЧА.

На працягу 17 сакавіка на ПРАСКУРАУСКІМ напрамку нашы войскі працягвалі адбіваць контратакі пяхоты і танкаў праціўніка і нанеслі яму вялікія страты ў жывой сіле і тэхніцы.

На поўдзень ад горада ВІННІЦА нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх занялі некалькі насяляных пунк-таў і сярод іх ПАТОКІ, СІДАВА, ГРЫШАУЦЫ, МАЯНІЎ, ШЭРШ-НІ, ВАСІЛЁўКА, ЗВАНІХА, КАЛЮХОЎ, КАНАВА.

На захад і на паўднёвы захад ад горада УМАНЬ нашы войскі, працягваючы развіваць наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі ВІнніцкай абласці горадам БРАЦЛАЎ, горадам ТАМАШПОЛЬ, гора-дам і вялікай чыгуначнай станцыяй КРЫЖАПОЛЬ, ЧАЧЭЛЬНІК, раённым цэнтрам Одэскай абласці ПЕСЧАНА, а таксама з баямі занялі больш 150 другіх насяляных пунктаў, у тым ліку вялікія насяляныя пункты ЖАБАКРЫЧ, АРЛОўКА, ЮРКАўКА, ЖУРАЎ-ЛЁўКА, ВЯЛІКАЯ РУСАВА, ІГНАТКАВА, КЛЕМБАўКА, МЯСТКО-КА, ОЛЬШАНКА, ГАРАЧКОўКА, ГАРАДЗІШЧА, ВЕРЬКА, СТРА-ЦІЁўКА, КАМЕНАВАТА і чыгуначныя станцыі ЮРКАўКА, ЖУРАЎ-ЛЁўКА, КНЯЖАВА.

На паўднёвы захад ад горада КІРАВАГРАД нашы войскі, пра-цягваючы наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі Кіраваград-скай абласці горадам і вялікай чыгуначнай станцыяй НОВА-УКРАЇНКА, ДОБРАВЯЛІЧКАўКА, а таксама з баямі занялі больш 100 другіх насяляных пунктаў, у тым ліку вялікія насяляныя пункты НОВА-АЛЯКСАНДРАўКА, ВЯСЕЛЫ КУТ, ЛЕАНТОВІЧЫ, НОВАГОР'ЕўКА, ЦЫБУЛЬКІ, ВАРВАРАўКА, ТРУДАЛЮБАўКА, БЕРДЗІХІНА, КРЫВАНОСАўКА, МАР'ЯНАўКА і чыгуначную станцыю АДАБАШ.

На паўднёвы захад і на поўдзень ад горада БОБРЫНЕЦ нашы войскі з баямі прасоўваліся наперад і занялі больш 70 насяляных пунктаў, сярод якіх вялікія насяляныя пункты БОБРЫНКА, ПЯНЬКОВА, НОВА-АЛЯКСАНДРАўКА, ШЭУЧЭНКА, ВАДЗІНА-МІХАЙЛАўКА, БАЗЕЛЕВА, ОЛЬГАПОЛЬ, ВАСІЯЦКАЕ, БОГАДА-РАўКА, ШЧАРБАНЕ.

На НІКАЛАЕУСКІМ напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 30 насяляных пунк-таў і сярод іх НОВА-ПЯТРОУСКАЕ, КОСЦІЧЫ, ЛАБРЫЁўКА, ІН-ГУЛКА, ЕЛЕНАўКА, КОПАЊІ, ЦАРАВАДАР.

На другіх участках фронту—пошуні разведчыкаў. На працягу 16 сакавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 35 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём зніт-най артылерыі збіта 10 самалётаў праціўніка.

25 гадавіна з дня смерці Я. М. Свядлова

СВЯРДЛОўСК, 17 сакавіка. (ТАСС). Працоўныя адзначаюць 25-ю гадавіну з дня смерці Я. М. Свядлова. У гарадскіх, партый-ных і заводскіх бібліятэках, у клубах і вузах арганізаваны вы-стаўкі, прысвечаныя памяці агні-стага рэвалюцыянера. На прад-прыемствах і ўстановах Свяд-лоўска, Серова, Сухого Лога і іншых прамысловых цэнтраў і ў калгасах чытаюцца даклады, пра-водзяцца гутаркі аб жыцці і рэ-валюцыйнай дзейнасці Якава Міхайлавіча.

На самалёты „Вызваленая Беларусь“

Працоўныя вызваленага ад ня-мецкіх захопнікаў Крычаўскага раёна, Магілёўскай абласці, збіра-юць сродкі па пабудову эскадрыл-лі самалётаў „Вызваленая Бела-русь“.

За першы дзень унесена 169.000 рублёў. Настаўнікі і вучні школ імені Леніна і імені Карла Маркса ўнеслі ў дзярж-банк на рахунак эскадрылі са-малётаў „Вызваленая Беларусь“ 37.000 рублёў. Многія настаўні-

Калгаснікі—франтавікам

Пяць падвод рушылі па дарозе з Журавіч у напрамку Рагачова. Старыкі-калгаснікі суправаджалі іх, аны везлі падарункі Гвар-дзейскай Рагачоўскай дывізіі, якая выгнала немцаў з тэрыто-рыі Журавіцкага раёна.

Больш 3.000 падарункаў кал-гаснікаў былі дастаўлены на фронт. Пасля гарачага бою ваіны атрымалі цёплае адзенне, здобу, насавічкі, прыгожа вышывыя беларускія ручнікі. У адказ на клопаты калгаснікаў яны пры-слалі пісьмо. Байцы і афіцеры лічыра дзякуюць за падарункі, раскажваюць аб сваіх баявых поспехах.

ПА СОВЕТКАМУ САЮЗУ

Першая руда Криварожжа

Гарнякі Криварожжа адраджаюць родны горад і шахты. За кароткі тэрмін адноўлены і працуюць ужо электрастанцыя, завод горнага абсталявання, пущана першая чарга водаправода. У горадзе адкрыты пякарні, магазіны, сталовыя.

Ва ўсім басейне шырыцца спарборніцтва за хутчэйшую ліквідацыю вынікаў акупацыі. Адраджаюцца руднікі. Ужо каля 30 тысяч тон першай руды атрымалі з криварожскага басейна заводы Прыдпяпроўя і Данбаса. (ТАСС).

НА НИЗОВЯХ ВОЛГІ

Пасажырскі параход «Чырвоны воднік» зрабіў першы рейс на лініі Астрахань—Оля. Уступілі ў плаванне судны прыгараднай лініі. У марскі рейд вышлі буксіры з баржамі параходства «Рэйд-танкер».

УЗНАГАРОДА ПАТРЫЁТУ-КАЛГАСНІКУ

Гэтымі днямі ва ўрачыстай абстаноўцы быў уручаны ордэн Айчынай вайны II ступені 80-гадоваму калгасніку з вёскі Крысіна, Харкаўскай абласці, Аляксандру Андрэевічу Рабка, бацьку двух франтавікоў.

Аляксандр Андрэевіч узнагароджаны за выратаванне двух афіцэраў Чырвонай Арміі, параненых у бою з нямецкімі акупантамі. Стары калгаснік захоўваў параненых воінаў у сябе дома на працягу 10 дзён да прыходу Чырвонай Арміі, перавязваў ім раны, корміў іх, даглядаў за імі, як за роднымі сынамі.

Выстаўка кніг пра слаўных палкаводцаў

У памяшканні Новабеліцкай раённай бібліятэкі (загадчына А. Ф. Кухарава) арганізавана выстаўка літаратуры, прысвечаная слаўным рускім палкаводцам. На вялікім стэндзе партрэты, кнігі, выкладкі. У цэнтры партрэт Вяроўнага Салаўнікамаандуючага Маршака Савецкага Саюза таварыша Сталіна. Пад яго кіраўніцтвам Чырвоная Армія выганяе нямецкія палчывы з савецкай зямлі. У гэтай вялікай барацьбе нас патхваюць слаўныя продкі.

Бацькоўскія клопаты

МОЗЫР, 17 сакавіка. (БЕЛТА). За паўтары месяцы, якія прайшлі з дня выгнання акупантаў, у вызваленых раёнах Палескай абласці прароблена вялікая праца па аказанню дапамогі сем'ям аба-ропцаў Радзімы. Ім выплачана больш 500 тысяч рублёў дапамогі і пенсій. Каля 1.000 членам сем'яў прадастаўлена работа на прадпрыемствах і ва ўстановах. Для дзяцей франтавікоў адкрыты 4 дзіцячыя дамы, у якіх выхоўваецца 400 дзяцей. Ласку і клопаты аб дзецях франтавікоў працягваюць калгаснікі Брацінскага раёна. Накіраваўшы малышоў



У вызваленым Кіеве. Вышы-вальшчыцы Ульяна Коваль (злева) і Елена Гутнінава.

Фото П. Тарасова.

Вызваленныя раёны Украінскай ССР выканалі план рамонту трактараў

Вызваленныя раёны Украінскай ССР дзятэрмінова выканалі план асенне-зімовага рамонту трактараў.

Трактарысты збіраюць інструменты, запасы часткі, каляровыя металы. У Сталінскай абласці сабрана больш 50.000 дэталяў, у Варшылаўградскай — 20.000.

АДРАДЖАЮЦА КАЛГАСЫ

У 18 вызваленых раёнах Ленінградскай абласці адноўлена звыш 900 сельскагаспадарчых арцелей. Ва ўсіх калгасах ідзе дзейная падрыхтоўка да веснавой сяўбы. Прыводзіцца ў парадак інвентар. Ідзе збор насення. У

Маладзё — дзецям франтавікоў

Вялікую дапамогу аказваюць дзецям ваеннаслужачых комсамольцы Чкалаўскай абласці. Нядаўна маладзё патрыёты, занятыя ў лёгкай і саматужнай прамысловасці, адпрацавалі дзень у дапамогу дзецям франтавікоў. Комсамольцы шоўкатканкай фабрыкі горада Чкалава выпрацавалі за гэты дзень 1.000 метраў тканіны. На абуткавай фабрыцы было нашыта больш 200 пар дзіцячага абутку.

ДАПАМОГА ПАДШЭФНЫМ МТС

Прамысловыя прадпрыемствы Новасібірска да пачатку сяўбы накіроўваюць у падшэфныя МТС і МТМ Ордынскага, Міхайлаўскага, Тагучынскага, Калыванскага і іншых раёнаў абласці 270 трактарыстаў і 3.500 індыўідуальных «сумак трактарыста» з наборам інструментаў.

Вызваленныя раёны Украінскай ССР выканалі план рамонту трактараў

Лепшых вынікаў дабіліся трактарысты і рамонтныя рабочыя МТС Сталінскай, Харкаўскай, Запарожскай, Днепрапятроўскай і Кіеўскай абласцей. Замест 2.172 трактараў па плану, у Сталінскай абласці адрамантавана 2.360. Па 30 процантаў перакрыта заданне ў Кіеўскай абласці.

У ЛЕНІНГРАДСКАЙ ОБЛАСЦІ

Гатчынінскім раёне калгаснікі з асаблівых запасаў сабралі 338 цэнтнераў аўса, ячменю, пшаніцы і 1.180 цэнтнераў бульбы. У сельскагаспадарчых арцелях раёна адрамантаваны 422 плугі, вывезена на палі 657 тон угнаенняў. (ТАСС).

ТРАКТАРЫ ДЛЯ ВЫЗВАЛЕННЫХ РАЁНАУ

З розных куткоў Саюза — з Горкага, Іванава, Куйбышэва, Пензы, Рязані і другіх абласцей працягваюць наступаль у Беларусь трактары і прычэпы інвентар, накіраваныя ў вызваленныя МТС у парадку брацкай дапамогі. Усяго прыбыла 1.029 трактараў, вялікая колькасць плугоў, сеялак, культыватараў. Разам з трактарамі для работы ў МТС прыбыла звыш 700 трактарыстаў, брыгадзіраў, механікаў.

Паступныя парты машын знаходзяцца ў шляху і хутка будуць накіраваны ў МТС рэспублікі. (БЕЛТА).

ВОІНЫ ДЭЯКАВАЛІ ЗА ПАДАРУНКІ

Рабочыя шклозавода імені Сталіна сабралі 250 падарункаў для воінаў, якія знаходзяцца на лячэнні ў Н-скім шпіталі. Атрымаўшы падарункі, байцы праз прадстаўнікоў заводскага калектыва прасілі перадаць рабочым пшырую чырвонаармейскую падзяку. Іны заявілі, што па выздараўленні зноў пойдучь на фронт і, не шкадуючы сваіх сіл, будуць змагацца за хутчэйшае вызваленне Беларусі ад немцаў. А. САФОНАВА.

Перадавы калектыву чыгуначнікаў

КАЛІНКАВІЧЫ, 17 сакавіка. (БЕЛТА). 14 студзеня на станцыі Калінкавічы яшчэ грэмелі баі. Ворат тады быў адкінуты далей на захад. Прайшло 2 месяцы, і за гэты кароткі тэрмін тут усё змянілася. Калектыв чыгуначнікаў, які па-франтавому працуе з першых дзён вызвалення, стаў перадавы на чыгунцы. За хуткі зварот вагонаў, скарачэнне працягў іх пад грузавымі аперацыямі, своечасовае адпраўленне і безаварыйнае прасоўванне павздоў калектыву прысуджаны пераходны Чырвоны Сцяг Беларускай чыгункі.

Поспех заваяваны вылат прапай многіх чыгуначнікаў. І чальнік дыстанцыі пупі Зіноў начальнік аднаўленчай гру Шрэдаў са сваімі калектыв здалелі хутка здаць у эксплаатцыю ўсю пущыную гаспадар аднавіць пасажырска і службывы будынкі станцыі. Такса хутка былі арганізаваны ста-вая, клуб, 4 магазіны, шафенцы і сталая майстэрні, кузня.

Вялікая ўвага надаецца крам. Пачаліся заняткі на курс падрыхтоўкі памочнікаў машыстаў, качагараў, стрэлачнікаў. Павучаецца 165 дзяўчат.

Міжнародная ІНФАРМАЦЫЯ

Замежны друк аб баявых поспехах Чырвонай Арміі

ЛОНДАН, 16 сакавіка. (ТАСС). Увесь англійскі друк апублікаваў над буйнымі загаловамі паведамленне аб заняці савецкімі войскамі Херсона і аб наступленні Чырвонай Арміі на Украіне. У сваіх каментарыях газеты адзначаюць цяжкае становішча германскіх войск на Украіне і падкрэслівае, што часці Чырвонай Арміі заханілі вялікі трафей.

Газета «Ньюс кроўікл» у перадавым артыкуле адзначае, што наступальныя аперацыі Чырвонай Арміі з моманту пачатку зімовай кампаніі ўяўляюць сабою

звенні аднаго плана, ажыццяўленне якога стварае пагрозу германскім войскам на Украіне.

НЬЮ-ЁРК, 16 сакавіка. (ТАСС) Усе нью-ёркскія газеты адводзяць мпога месца заняцію Чырвонай Арміяй Херсона. У загаловку паведамлення аб гэтай новай перамозе Чырвонай Арміі газета «Нью-Ёрк Тайме» адзначае, што рускія фарсіравалі Днепр, казуюць чорнаморскі порт Херсон што немцы адступаюць у беспарадку, бо іх чыгуначным камунікацыям пагражае пэябепека.

ЗАЯВА РУЗВЕЛЬТА

ЛОНДАН, 16 сакавіка. (ТАСС). Як перадае агенства Рэйтэр з Вашынгтона, сёння прэзідэнт Рузвельт заявіў: «Мне і паролу Злучаных Штатаў заўсёды здавалася дзіўным, што Фінляндыя — партнёр нацыскай Германіі, якая змагаецца побач з заклікатымі ворагамі нашай цывілізацыі. Фінекі парод меў няпер матчы-

масць выйсці з гэтага агіднага супрацоўніцтва. Чым больш ё застаецца на баку Германіі, тым больш гора і пакут прыдзецца яму паспытаць. Я мяркую, што магу ад імені ўсіх амерыканцаў выказаць шчырую надзею, што дзяржава Фінляндыя скарыстае маючымае пераважы сувязь з Германіяй».

ВЛЕННЫЯ ДЗЕЯННІ У ІТАЛІІ

ЛОНДАН, 17 сакавіка. (ТАСС). Як афіцыйна паведамляецца, наперадзе часцей, якія штурмавалі Расію, ішлі новазеландскія войскі амерыканскай 5-й арміі. Іны рачыслі шлях праз горад і да-сягнулі яго наўднёва-заходніх прыгарадаў. Новазеландскія і індыйскія часці занялі таксама, нягледзячы на моцнае супраціўлен-

не праціўніка, узгоркі, які ўзвышаюцца над горадам. Праціўнік прадпрыняў невялікімі сіламі тры атакі ў раён палцарма ля Анцыо, аднак усё яны былі адбиты.

Авіяцыя саюзнікаў працягвалі свае палёты па варажыя ваенныя аб'екты.

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ.

БЕЛАРУСКІ ФІЛІЯЛ УСЕСАЮЗНЫХ ЗАВОЧНЫХ УЧОТНЫХ КУРСАУ (УЗУК)

АБВЯШЧАЕ ПРЫЁМ ЗАВОЧНІКАЎ

на аддзяленні:

1. Рахуннаводаў па прастай і падвойнай сістэме.
2. Рэвізійных намісій.
3. Бухгалтараў МТС.

Для залічэння на курсы неабходна запоўніць анкету, зкую атрымаць у райза, і ўнесці плату за навучанне: на аддзяленні рахункаводаў па прастай сістэме — 100 рублёў, на падвойнай сістэме — 200 рублёў, на аддзяленні рэвізійных намісій — 80 рублёў і бухгалтараў МТС — 250 рублёў.

Адрас курсаў: гор. Нова-Беліца, вул. Войкава, 93.

БЕЛПАЛІГРАФТРЭСТ НАРНАМАТА МЯСЦОВАЙ ПРАМЫСЛОВАСЦІ

даводзіць да ведама ўсіх устаноў, што з 18 сакавіка абласная друкарня «Гомельская праўда» ПРЫМАЕ ЗАКАЗЫ на штэмпельна-гравэрныя работы. Прыём паведаванняў з 10 гадзін раніцы да 5 гадзін вечара. Адрас: Рагачоўская вуліца, 30.

БЕЛПАЛІГРАФТРЭСТ.